

中牟黑砖窑主围堵记者 镇干部参与?

中牟县公开向央视记者致歉,并开始调查此事

□据 新浪网 《中国产经新闻》

指挥打手追堵、围攻记者;打个电话,全镇各个通往非法窑厂的路口迅速被窑主堵上。经常出现在影视中的黑社会老大的劣劣行为,7月12日和16日却在河南省中牟县狼城岗镇上演。但和演绎版不同的是,劣劣行为的指挥者并不是什么黑社会老大,而是狼城岗镇政府的干部。



民警赶到仍不让离开。

缘起:关停黑砖窑,中牟被举报按兵不动

眼下,黄河已进入防汛的关键时期,“沿黄各地的非法砖瓦窑厂,一定程度上会给黄河防汛带来麻烦”。鉴于此,在河南省的各级政府的高度重视下,河南境内的沿黄各地治理黑砖瓦窑厂的行动正在如火如荼地开展。

而“河南中牟县狼城岗镇黄河滩区的一个村庄内,就分布着40余家违规实心黏土砖窑厂,一直在生产,严重威胁黄河行洪安全”。7

月12日,中央电视台《经济半小时》栏目记者袁柏鑫一行,根据报料赶赴当地进行调查采访。

狼城岗镇距中牟县城28公里,远远眺望该镇的韦滩村,便可见到滩区内密密麻麻的砖窑厂。沿途拉粘土砖的汽车司机们告诉袁柏鑫一行,这些窑厂均正在生产着。

当日中午11时,袁柏鑫一行来到韦滩村的几家窑厂进行采

访,一位姓李的窑厂老板说,该村现存的实心黏土砖窑厂有40多家,去年9月整治时,已经拆除了40%,对于被拆除的窑厂,他们这些没被拆的窑厂老板根据镇里的安排,向对方以每座窑40万元的价格进行补偿。

当日中午12时,袁柏鑫一行来到该村的“魏希合窑厂”(锦旗上显示的内容)采访,在该窑厂的办公室内,悬挂着两面锦

旗,其中一个的落款日期是1997年,可见这个窑厂存在已达13年之久。按照河南省治理砖瓦窑厂的有关规定,该窑厂早就属于拆除之列。

两名50岁左右的窑厂负责人称,现在他们取土买地的价格已经从去年的每亩5万元涨到了今年的8万元,每个窑厂每年要向当地镇政府、工商、土地等部门交好几万元的费用……

遇险:采访车被引到滩区后遭围堵打砸

当日下午1时26分,央视记者从魏希合窑厂离开后,刚走到村外的道路上,就看到有两名男子朝采访车跟来,并不断拨打手机。

当央视记者行至几公里外的东狼城岗村时,一辆车号为豫AEP676的车跟了上来,该车之后还跟着两辆黑色轿车。央视记者的车慢,后边的车也慢,央视记者的车停,后边的车也停。

央视记者将车停在路边下车,豫AEP676车上下来一位干部模样的男子,带着一群不明身份的男子围了上来。为避免意外,央视记者拿出了身份证递给对方,看过证件,干部模样的男子示意可以离开。

但央视记者刚走出不到50米远,就发现有一辆摩托车跟了上来,车上两个男子身材剽悍,其中一个脖子上戴着个粗大的金链子。

“我们本打算继续往开封方向行驶,但见前方是个岔路口,于是干脆停车,问后面跟上来骑摩托车的俩男子往开封方向该怎么走,以向对方示意要离开此地。”

戴金链子的男子指了一条路:“往这边走吧。”

按照该男子指的方向走了不到300米,路况越来越差。央视记者看到路边一乘凉的老农,遂停车问路,老农告诉他们,“往开封方向根本不是走这条路,你们应该掉头回去”。

这时,两名骑摩托车的男子赶了过来,阻止老农给央视记者指路,并跳下车来,骂骂咧咧地命令央视记者下车。

为避免意外发生,央视记者一行避开了冲过来的两名男子,加快速度行驶,跳上摩托车的两名男子

紧追不舍。

“骑摩托车的两名男子指的路是荒无人烟的黄河边滩地”。被追赶到黄河边后,几个干活儿的村民又给央视记者指了一条通往滩外的道路,而这时,两名骑摩托车的男子已经追来,嘴里骂骂咧咧地大喊停车。

央视记者一边驾车离去,一边拨打110报警……

到达滩区的一条公路上时,两名骑摩托车的男子追上来,将摩托车横在了采访车前,并冲过去要求记者们下车,“你们是不是想找死啊……”

不到五分钟,另两辆此前跟踪的黑色轿车也拉了满车的人赶了过来……

一名骑摩托车的矮胖男子拿起砖头拍打采访车的前挡风玻

璃……“金链子”则将前后车牌强行掰下放在摩托车上,同时把采访车后保险杠踹掉,车身也被砸得到处是坑。

在车内,央视记者听到这群人在商量:“他们报警了,别打了,就说他们把庄稼轧坏了不让走就行了。”

围堵持续了两个多小时,后来狼城岗派出所民警赶到。面对民警,在摩托车被推开后,不明身份人员仍不愿放行,“金链子”裸着上身更是蹲在车前不肯起来,称“除非赔我们庄稼钱”……经民警多次劝说,记者终于在当日下午4时许安全抵达了狼城岗镇政府。

中牟县委宣传部的人以及狼城岗镇政府的人对央视记者一行说:“来前怎么不先通知我们呢。要是通知我们就不会有这种事情发生了……”

闹剧:窑主接信后封堵通往窑厂的路口

狼城岗镇政府工作人员承认豫AEP676的车辆是镇政府工作人员的车辆,称“这是一辆私家车,并未参与跟踪,只是路过现场而已”。

7月16日,央视记者再赴狼城岗镇采访时,认出了驱车带头跟踪他们的其中一位剽悍男子,而这位男子则是该镇企业办主任,名叫李振岭。李振岭称自己当时是去制止窑主们闹事的。

“我们和中牟县国土资源局领导一到镇政府,该镇的领导都躲避不见,可能怕我们再认出来谁来……”央视记者说。

求李振岭带队去各窑厂去做现场采访,李答应后就不见了。“离开镇政府北行不到500米我们自行来到了一家正在生产的窑厂,当时窑主带人阻挠采访,我们就电话联系了李主任,告诉他如果他不过去,发生一切险情由他们负责,李主任才极不情愿地过去了。没等我们拍摄完,李主任又不见了……”

随后,央视记者在狼城岗镇国土资源局领导的陪同下欲对各个窑厂进行采访,但奇怪的是,早晨还畅通着的通往窑厂的各路口,此时却均已被堵住,并且有专人专车看守。这些路口有的被横上车辆,有的被拉上绳索,有的被立上“前方

施工”的禁行牌子。见拉砖的车辆均可以畅通无阻,央视记者便要进去采访,负责看守的男子就一边推搡一边说:“按上级通知,前方有飞机投弹演习,危险;前方施工呢,危险……”

“问这些堵路的男子里面有几座窑厂,都说没几座了,还说沿黄一线封丘县、兰考县等地的砖瓦窑厂也在偷着干呢,且问我们为何不去看看。”央视记者说,“当时因为无法进去采访,我们就采访了拉砖汽车的司机,都告诉我们这些窑都在生产呢……官方数字显示:全中牟县目前共有180座非法砖窑……”

观点:违规窑厂不该一刀切?

目前黄河沿岸各地打击滩区违规砖瓦窑厂行动进行得轰轰烈烈,但经过实地考察后,记者对此持有不同观点。这种观点的形成则来源于7月10日一名正在指挥拆窑的县领导的感慨:“真心疼啊,这些窑都是老百姓要么贷款,要么集体凑钱建起来的,每座都得几十万甚至上百万元的投资。但是没法啊,上面让拆的……”

“其实,滩区的土地不属于耕地,小浪底大坝建成后,黄河出现大面积漫滩的情况已经很少发生。现实问题就摆在眼前,滩区除了靠水吃水外,基本上没什么资源。在滩地上耕种收成也是不可靠的,防洪红线以外的漫滩也往往会导致绝收。”当地政府职能部门一名官员说,“你们看看,窑厂都在我们村子的附近,如果说窑厂影响防洪都该拆除,那么村庄该不该拆除,滩区的乡镇该不该搬迁?一座窑才多大呀……”

“政府应该有规划、有计划地保留黄河滩区的砖窑厂,搞一刀切、一棍子打死是不应该的。”曾经对此搞过专项调研的开封市一名县级宣传部人员认为,“在黄河防汛红线以内的窑厂确实需要关停外,其他的只要不是挖耕地上的土,我认为可以保留的。一来黄河从上游带来的泥沙每年都会抬高河床,利用滩区的泥沙烧砖可以在一定程度上降低河床高度,而被取土的部分,也会在汛期内被河水新带来的泥沙填平;其二,在安全范围内合理利用黄河取之不尽的泥沙烧砖,对黄河沿岸缺乏资源的地方无疑是一种有效的资源补偿。”

“去年省政府下文要求拆除40%的非法窑厂,我想上级政府部门对窑厂的积极作用也应该有所考虑的。”开封一乡级窑业协会李姓会长说,“有计划、有规划地允许农民在黄河滩区开窑厂,与目前所提倡节能、低碳等观念并不冲突。”

“虽然采访受到了很大的委屈,但我觉得窑主们的自我维权行为是可以理解的,我对砖窑是否该拆除问题持保留意见。”央视记者袁柏鑫说。

进展:中牟县公开向记者致歉

21日下午,中牟县政府给新浪网发来说明,称事情正在调查,向遭围攻记者表示歉意。

情况说明中称,7月21日,针对网上出现的黑砖窑主围攻央视记者的报道,中牟县委、县政府高度重视,第一时间派人赴北京向央视记者当面致歉;并责问狼城岗镇负责人,得知镇政府并未授权任何人对记者采访进行阻挠;随后立即安排相关部门工作人员赴狼城岗镇进行调查,尽快摸清事件具体情况。一旦事件得到证实,县委、县政府将追究相关人员责任。县委、县政府通过媒体公开向该事件中遭围攻的记者朋友致以最真挚的歉意。



狼城岗镇窑主堵路的方式之一。